

强化常规免疫接种 认真做好查漏补种

市卫生局召开全市麻疹防控工作会议

本报讯(李磊)为进一步加强麻疹防控工作,日前,市卫生局在市疾控中心召开全市麻疹防控工作会议。市卫生局副局长程伟、市疾控中心副主任孟凡俊等出席会议。

会上,市疾控中心免疫规划科科长赵国华对全市麻疹疫情报告情况和现状进行了通报。市疾控中心副主任张士强重点传达了全省座谈会精神,并对全市麻疹防控、AFP监测、甲肝监测、信息化系统建设、年终迎接省卫生厅考核、免疫规划半年考核等相关事宜进行了部署,同时积极准备进行急诊剖胸探查手术。

市疾控中心副主任孟凡俊重点对麻疹防控工作及迎检工作作了相关部署。之后,各县区针对前期麻疹防控工作进行了交流。

市卫生局副局长程伟针对目前工作作重要讲话。他强调,一要做好麻疹防控工作,要正视问题,切实做好查漏

补种工作,完成好监测任务,对麻疹疫情科学上报,加强预防接种门诊建设和信息化系统的使用,切实做好常规免疫规划工作。二要认真做好迎接卫生部、省卫生厅麻疹疫情报告工作专项督导,不能存在侥幸心理,各县区要提前做好自查。三要扎实做好秋冬季传染病防控工作。

会议要求,各县区要切实转变麻疹防控观念,认真报告麻疹病例,并定期分析麻疹疫情及防控情况;要切实采取麻疹防控措施,在加强常规免疫接种的同时,认真做好查漏补种工作;要加强麻疹监测和疫情报告工作。

会议要求,各县区要切实转变麻疹防控观念,认真报告麻疹病例,并定期分析麻疹疫情及防控情况;要切实采取麻疹防控措施,在加强常规免疫接种的同时,认真做好查漏补种工作;要加强麻疹监测和疫情报告工作。

痴情少年“伤心”自残 妙手神医急救脱险

□杨亮

信阳市某高校学生杜某因为向女友表达真爱而用刀刺破自己的心脏致心脏停止跳动约10分钟,经市中心医院心胸外科医生的全力抢救,于近日痊愈出院。该病人心脏、肺叶和肺动脉主干损伤极为严重,能够得到成功救治,实属罕见。

6月11日上午10点左右,一辆120急救车拉响急促的警笛声,一路呼啸奔驰,直奔市中心医院。随后,医护人员从车上抬下一位神志不清、呼吸微弱的少年。经该院心胸外科医生查体发现患者左侧胸壁心前区有多发刀刺伤,左侧胸腔大量出血,皮肤苍白湿冷,脉搏触摸不到,呈重度休克、濒临死亡状态。临床

诊断为:左侧胸腔大量出血,心脏破裂可能性大。

时间就是生命。该院心胸外科主任陶中立立即组织医护人员实施抢救,给予患者大量输血、补液纠正休克,同时积极准备进行急诊剖胸探查手术。

术中探查所见:患者左侧肺叶有多处贯通性破裂口,右心房和肺动脉主干各有一处贯通性破裂口,大量喷射性出血。

因患者失血过多,术中现心脏停跳。主任医师陶中立,主治医师范逸松等一边为患者进行心肺复苏,一边进行心脏、肺和肺动脉主干破裂修补。术中为患者输血3000多毫升。患者心跳停止长达10分钟之后,复苏有效,手术成功,挽救了一个年轻的生命。

白衣天使 患者亲人

□邓冬梅 朱晓红 甘泉

“救我沉疴送瘟神,当代华佗好医生;心梗脑梗难活命,大医大爱救人生;地老天荒将尽,生命卫士胜亲人;门诊查房悠悠等,医护关切勿道;妙手回春黎民安,白衣天使无限美;人间真情好欣慰,宛若春阳暖心扉……”

这是一封情真意切的感谢信,出自于即将出院的重病患者张阿姨之手;这是一首大爱无言的赞歌,为信阳职业技术学院附属医院内一科全体医护人员而唱。医患双方流淌的爱与情,让每个人深深感动着。

事情追溯到今年1月6日,正值天寒地冻的日子,该院内一科病房里住进一位生命垂危的老病号张阿姨。因“急性心肌梗死、脑梗塞和反复心衰”,张阿姨已多次在该院住院。这次她的病情再次加重。该院立即

成立由副院长李先维、主任胡兵、护士长龚廷秀和部分医护人员组成的抢救小组,经过大家的全力抢救,张阿姨终于转危为安。

接下来就是漫长的护理。由于长期生病和家庭原因,张阿姨的孩子不能来身边照顾,而她在信阳又没有别的亲人,该院内一科的医护人员便主动承担起张阿姨的全部生活护理,洗头、洗脚、擦身、倒水、梳头……由于张阿姨是心衰病人,稍微活动一下就会觉得胸闷、气喘、浑身冒汗,所以她的内衣裤几乎一天就得换一两件。主管大夫许华娟二话没说,主动揽下了帮张阿姨洗衣服的活儿。当时正值寒冬,水冷得直浸骨头,但她并没有计较这些,而是挽起衣袖、拧开龙头,开始为张阿姨洗衣服。听到盥洗室里传出的水流声,躺在病床上的张阿姨百感交集:“亲生女儿

也做不到这样啊!”就这样,在张阿姨康复的日子里,许华娟一有时间就会来到病房帮她洗衣服、聊天,对她进行精神上的鼓舞和支持。

由于身边没有人照顾,张阿姨的吃饭也成问题,于是许华娟同科里的其他医生护士们轮流帮张阿姨买饭;早上起来有的医护人员搀扶着她洗漱,有的为她倒便壶、洗头、剪发就更不在话下。生活上无微不至的关心让张阿姨的身体一天天好起来,大家都觉得特别欣慰。

“姑娘,我真舍不得离开你们,你们就是我的亲人啊!”在即将出院之际,张阿姨拉着许华娟的手紧紧不放,感激的泪水溢满了眼眶。于是就有了这封写满对医务人员的赞美和褒奖的感谢信。



市第一人民医院

新门诊大楼搬迁有序进行

本报讯(杜魏波)近日,虽然大雨滂沱,但是市第一人民医院新门诊搬迁工作依然有序进行。

作为医院改扩建项目重点工程之一的新门诊楼工程,始终被社会所关注,该院把新门诊楼的搬迁工作作为头等大事,在规定时间内保证新

门诊大楼的正式启用,该院制定周密措施和计划。整个搬迁过程中,院长汪心同等领导现场指挥和协调,参与搬迁的职工齐心协力,相互配合,做好所有的搬迁、衔接工作。截至目前,新门诊各科室医疗工作正在紧张、有序、稳步进行。



日前,为缅怀革命先烈光辉业绩,加强革命传统教育、爱国主义教育和廉政教育,深入开展创先争优和学习型党组织建设活动,市盐业局党委组织部直属单位优秀共产党员、优秀党务工作者和局机关全体党员一行32人来到革命老区——安徽省金寨县开展了参观学习活动。图为合影。

潢川县卫生系统

召开庆“七一”暨创先争优活动表彰大会

本报讯(胡琳)7月2日下午,潢川县卫生系统召开庆“七一”暨创先争优活动表彰大会。会议对2010年来潢川卫生系统开展的创先争优活动进行系统的回顾和总结,对表现突出的县疾控中心党支部、县第二人民医院党支部及余永江、许昭森等40名优秀共产党员进行表彰。同时,对下一步的党建工作提出新的要求。

该县卫生局局长高继在会上指出,3年来,潢川县卫生系统在卫生事业改革与发展取得突出成绩的同时,还促进了医患和谐,增强了基层组织的战斗力。他要求,潢川县卫生系统全体党员要把创先争优活动所蕴含的迎接挑战、追求卓越、勇攀高峰、勇争一流、赶超跨越的理念和精神牢记于心,不断延续和传承,贯穿于潢川卫生事业改革与发展的全程,把激活的热情和干劲,转化为推动潢川卫生事业跨越式发展的强大动力。他强调,广大人民群众对新医改寄予厚望,潢川县卫生系统广大党员干部要不断强化使命责任意识,主动危机意识和创先争优意识,倍加珍惜已经取得的改革成果和当前的大好发展机遇,着力始终追求进着力民生民心、着力转变创新、着力务实发展、着力先进纯洁,为保障人民群众身体健康、实现潢川县“十二五”卫生事业改革与发展目标作出更大的努力。

卓越、勇攀高峰、勇争一流、赶超跨越的理念和精神牢记于心,不断延续和传承,贯穿于潢川卫生事业改革与发展的全程,把激活的热情和干劲,转化为推动潢川卫生事业跨越式发展的强大动力。他强调,广大人民群众对新医改寄予厚望,潢川县卫生系统广大党员干部要不断强化使命责任意识,主动危机意识和创先争优意识,倍加珍惜已经取得的改革成果和当前的大好发展机遇,着力始终追求进着力民生民心、着力转变创新、着力务实发展、着力先进纯洁,为保障人民群众身体健康、实现潢川县“十二五”卫生事业改革与发展目标作出更大的努力。



1993年毕业于湖北医科大学的唐治民,放弃优越的工作条件回乡创办光山县白雀园镇双轮肛肠专科医院,为当地十几个乡镇近万名农民兄弟解除了病痛。2003年,唐治民又在县城东城开发区创办光山县肛肠专科医院,为2万多人解除了病痛。20年来,唐治民共为1857名贫困农民、残疾人、退伍军人、五保老人免费治疗,受到社会各界的赞誉。唐治民被光山县政府授予“人民放心医生”称号,并获得中国医师协会医学学术贡献奖及学术贡献奖。图为唐治民(左一)正在为患者诊疗。

谢万柏 摄

创建国家卫生城市健康教育知识

一、糖尿病对健康危害严重,糖尿病的高危人群应定期检查血糖,尽早发现糖尿病

糖尿病是由于胰岛素分泌及(或)作用缺陷引起的以血糖升高为特征的代谢病,可分为1型、2型、其他特殊类型及妊娠糖尿病4种。长期血糖控制不佳的糖尿病患者,可伴发各种器官,尤其是眼、心、血管、肾、神经损害或器官功能不全或衰竭,导致残废或者早亡,对健康危害严重。糖尿病患者可能出现的症状包括:口渴和口干、多饮、多尿、多食、体重下降(上述症状就是常说的“三多一少”)、疲倦和视力模糊。但有些2型糖尿病患者很少有症状或根本没有症状。糖尿病的诊断必须依靠血糖测定。符合以下任何一个条件

的人,可以诊断为糖尿病:
有糖尿病症状者,同时任何时间血糖 $\geq 11.1\text{mmol/L}(200\text{mg/dl})$;
空腹血糖(FPG) $\geq 7.0\text{mmol/L}(126\text{mg/dl})$;
口服葡萄糖耐量试验(OGTT)2小时血糖水平 $\geq 11.1\text{mmol/L}(200\text{mg/dl})$ 。
健康行为:
判断自己是否为糖尿病高危人群。根据自己的情况,请核对以下问题,并在自己存在项目前面的“□”上打钩:
□年龄 ≥ 45 岁;
□曾被告知是空腹血糖受损(IFG)者或(或)耐糖量低减者或耐糖量受损(IGT);
□BMI值超过24;

□父母或兄弟姐妹有糖尿病;
□在怀孕时有糖尿病的,或至少生过一个体重4千克以上的婴儿的;
□血压在140/90mmHg或更高的,曾被医生告知有高血压的,或有心血管病的;
□高密度脂蛋白胆固醇偏低的,和(或)甘油三酯偏高的,曾被医生告知有高甘油三酯血症的;
□一周运动不到3次的。
如果在某个项目中打钩,说明患糖尿病的风险系数增加,打钩越多越可能是糖尿病高危人群的系数越大,应定期检查血糖水平,以尽早发现糖尿病。

二、吸烟有害健康

烟草烟雾中含有7000多种化学物质和化合物,其中数百种有毒,至少70种致癌,如常听说的:甲醛、氯乙烯、苯并芘、多环芳烃、亚硝基甲苯及砷等。吸烟者患各种癌症(尤其是肺癌)、心脏病、呼吸系统疾病、中风及其他致死性疾病的风险显著增高。我国每年死于吸烟相关疾病的人数超过120万人;2005年中国人群的前8位死因中的6种与烟草使用有关。

健康行为:
(1)不吸烟;(2)不敬烟;
(3)不送烟;(4)吸烟者尽早戒烟。
温馨提示:创建国家卫生城市健康教育宣传资料请在信阳市卫生局网站“健康教育”栏目中下载。



“关注性别平等,促进幸福家庭”

采风活动系列报道之三

息县:“绿色通道”将计生家庭领上幸福路

本报讯(伍中 王秋菊)近年来,息县不断完善计生利益导向政策体系,加大对计生家庭的奖励扶助、帮扶救助力度,重点在“惠民工程”上做文章,统一为独生子女和双女户家庭开辟“绿色通道”,切实提升计生家庭自我发展能力,稳步推进“创建幸福家庭活动”。

政府推动。2009年以来,该县定期召开由30多个职能部门参加的协调会,并先后制订了一系列惠民利民措施,推进政策落实。县委、县政府责成县民政局对群众反映强烈的问题进行跟踪问效,对相关职能部门只承诺不兑现现象,由县人口计生工作领导小组发出整改意见,责令限期改正。

舆论驱动。该县着力开展“七个一”工程,即:县城建好一个婚育文化广场,以浓郁的氛围感染人;乡镇建好一条婚育文化宣传街,以优秀的作品影响人;乡镇建好一条婚育文化宣传路,以温馨的标语引导人;乡镇建好一条婚育文化长廊,以实用的科普知识教育人;村建好一个婚育文化大院,以有趣的活动吸引人;印好一套婚育文化宣传品,以丰富的知识武装人;办好一系列婚育文化宣传活动,以感人的场面启人。

典型带动。该县选择符合条件的计生家庭确定为“幸福家庭”创建户,并对确定的创建户进行重点培养和帮扶;组织帮扶人和被帮扶人以“机关干部+计生户”、“项目基地+计生户”模式,使机关干部与计生家庭结对子,签订新农村新家庭计划书,完善包保责任制,建立一批项目示范点,用于帮助贫困计生家庭脱贫致富,确保帮扶户3年脱贫。近年来,该县已有2126户计生家庭脱贫,形成了样板示范、典型带动的社会效

应。

部门联动。该县建立健全六项机制,完善地方计生家庭优惠政策。一是奖励机制。该县整合部门资源,积极构建人口计生奖励扶助政策体系,对凡是符合规定的优惠政策对象,全部及时足额奖励落实到位,并对87户退休干部、职工独生子女家庭一次性给予3000元的奖励。二是救助机制。该县出台《关于对独生子女伤残死亡不再生育的家庭除享受扶持政策外,一次性给1000元至5000元的救助金,同时对他们实施“大病救助”等优惠政策。三是保障机制。该县按照乡村与个人共担的原则,为持证家庭办理母婴安康保险,对当月出生办理独生子女证的家庭给予奖励,由所在村奖励现金200元。四是减免机制。为保障下岗职工和破产企业独生子女家庭的权益,县政府每年拨付专项资金,用于免费生殖健康服务和落实独生子女家庭的各项奖励,今年有397人享受此项待遇。五是扶助机制。通过“幸福工程”、“少生快富”小额贴息贷款活动,该县先后争取社会资金20万元,帮助42名贫困母亲发展项目,帮助138个计生家庭贷款100余万元,并聘请技术人员帮助他们发展种植业、养殖业、个体工商业,为他们免费提供技术、信息、培训等方面的扶助。六是双优机制。该县协调30个职能部门明确对计生家庭的优先优惠政策,出台《息县关于对农村独生子女、双女户家庭实行优先优惠的实施意见》,统一为独生子女和双女户家庭办理计生“绿色通道”。

淮滨县:为育龄妇女搭建致富平台

本报讯(郭四其 陈立民 吴向东)人们都说,妇女能顶半边天,而在淮滨县,妇女都能顶大梁。在新农村建设、科技致富、富民强县大潮中,处处有她们的身影。

去年4月,该县妇联组织全县34名女干部赴全国农业示范基地山东寿光学习考察,回来后及时举办了全县妇女争当“试验区”建设排头兵培训班,免费为140多名妇女代表开展创业培训。5月份,县妇联、县人口计生委又投入资金5000元,聘请畜牧专家在王家岗乡政府会议室举办特色科技种植培训班,对猫爪草的病虫害防治和科学管理进行了耐心细致的讲解;在集集镇李岗村举办食用菌(木耳)种植技术培训班,全县计生家庭育龄妇女100多人参加了培训。

该县妇联、县人口计生委积极主动地与县农办协调,争取到农办小额贷款贴息贷款200万元,按省、市妇女小额担保贷款财政贴息政策通知的要求,对借款人贷款需求和信用状况进行评估,向劳动保障局推荐10名计生家庭育龄妇女。华书荣是一名下岗职工,在县妇联帮扶下,得到农办贷款5万元、信用联社贷款2万元后,在淮河北大桥50米龙源驾校院内成立淮滨县首家家政服务培训中心,成功引进北京家政服务先进管理经验,聘请家政服

务教师对开展的业务进行授课。目前,已招收、培训4期学员共76名,其中有61名学员已安排就业岗位。

该县妇联积极开展妇女创业就业服务月活动,与县劳动保障局联合开展“送法律、送岗位”活动,宣传创业就业法律政策3次,设立咨询台3张,发放宣传品796份,受益妇女714人。同时组织企业开展牵手留守妇女活动。各乡镇妇联深入计生家庭摸底调查了解愿意就业、就业困难妇女情况,由县妇联将上报情况汇总后,组织天宇禽业、川大、万和纺织等企业重点企业积极牵手留守妇女,为她们提供就业岗位。

该县妇联和县人口计生委还利用各自阵地,开展各具特色的岗位练兵、技能评比活动,引导计生家庭育龄妇女爱岗敬业、岗位建功、岗位成才,极大地调动了她们积极性,人人学业务、人人钻技术、人人比干劲、人人讲奉献的良好风尚正在她们中间蓬勃兴起。

该县妇联、县人口计生委让先富起来的计生家庭育龄妇女充分发挥能人效应,通过各种方式反哺社会。赵集镇南庄村计生户、育龄妇女王平是镇里科技致富的女能手、带头人,最近,她联系周围10余户种粮大户,成立了农机服务专业合作社,大小农机具达到80余台套。

新县:打击“两非”不遗余力

本报讯(郭四其 吴向东)新县位于鄂豫皖三省结合部,是治理“两非”行为的重点区域。近年来,该县打击“两非”态度坚决,毫不手软。

2009年5月,该县综合治理出生人口性别比办公室接到湖北省麻城市计生局通报,该县酒店乡卫生院涉嫌“两非”行为。该县迅速成立专案组进行调查,收缴酒店乡卫生院非法所得3000元,罚款2.6万元,取消当事医生的执业资格,对相关责任人给予党纪政纪处分,案件处理结果在全县通报,此举达到了查处一案、教育一片、震慑一方的效果。近年来,该县共查处“两非”案件12起,处罚金额共13.2万元。

建立长效工作机制。该县成立由县主要领导任组长、县“四大家”分管领导任副组长,县纪检监察、计生、卫生、药监、公安、检察院、法院、妇联等相关部门领导为成员的综合治理领导小组,建立综合治理出生人口性别比联席会议制度和信息共享制度,明确县计生、卫生、公安等相关部门职责,密切配合,齐抓共管。该县计生领导小组把综合治理纳入定期沟通、协调的重要内容,统一布置协调,统一督查考评,形成综合治理出生人口性别比的长效机制。同时,还把性别比治理工作列入人口和计生责任目标考评和党政班子考评的重要内容。

位,确定县级医院、县级服务站、县妇幼保健院和乡镇卫生院为定点医院分娩单位,定点B超孕检单位为县、乡计生服务站,非定点医院禁止开展上述服务项目。

建立孕情跟踪制度。该县对全县所有持《生育证》未生育和符合生育条件未办证的对象进行全面清理登记,建立孕情档案,实行跟踪管理,每月上门随访;与所有孕产妇签订孕情包保合同,由一名驻村干部和一名村干部负责其孕情跟踪随访,计生技术服务人员每月上门进行随访,直至分娩为止。目前,该县共落实孕情包保干部2000多人,签订孕情包保合同3000余份。该县县、乡卫生医疗机构每月初向同级计生部门通报上月在本单位分娩接生的婴儿花名册,凡死产死婴,必须保留原始接生记录,48小时内向计生部门报告,同时计生部门对所有出生未满月的死婴进行核查,防止溺杀女婴现象发生。

该县加强与湖北省红安、麻城、大悟以及我市光山、商城、罗山等毗邻县市的联系,不定期开展工作交流,相互借鉴,协作办案,联合打击跨区域“两非”行为和终止妊娠药品非法流通行为,有效促进区域合作。同时,该县落实有关女孩和女孩家庭的奖励优惠政策,帮助解决各种实际困难,保障女孩生存发展。2010年以来,该县累计为计生贫困家庭发放救济金280多万元;先后投入400多万元帮助1500户贫困女户家庭实现脱贫致富;在开展“救助贫困母亲”活动中,投入30万元救助农村贫困母亲1500人。为女户户父母购买养老保险2000余份,投保金额达140万元。

加强药品监管制度。该县完善终止妊娠药品出入(入)库登记手续,要求使用终止妊娠药品必须留存处方并建档备案;实行引产、住院分娩、B超检查“三定点”服务制度,确定县城2家医疗机构为定点引产单

人口计生专栏